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У статті розкрито сутність державного регулювання, 

зазначено основні цілі й необхідність даного процесу, визначено 

завдання та мету. Обґрунтовано необхідність державного 

регулювання агропромислового комплексу, описано головний вектор 

формування аграрної політики держави. Виділено основні напрями 

підтримки агропромислового комплексу державою. Визначено 

переваги й недоліки існуючих програм державного регулювання 

діяльності агропромислового комплексу та запропоновано напрями 

удосконалення державної політики щодо стимулювання розвитку АПК.  
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necessity of state regulation of agroindustrial complex is substantiated, the 

main vector of formation of the agrarian policy of the state is described. The 

main directions of support of the agro-industrial complex by the state are 
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directions of improvement of the state policy, concerning stimulation of 

development of agroindustrial complex are offered. 
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ВСТУП 

В умовах стрімких інтеграційних процесів та економічних 

трансформацій відбувається постійна зміна ситуації на ринках, 
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розвитку набувають більш сильні й великі підприємства, натомість 

малі не витримують конкуренції і відходять на другий план, займаючи 

нижчі та, відповідно, слабші позиції на ринку. Проте і у такому 

випадку не можна розраховувати на стабільність обраної ніші ринку. 

Ринок  це живий організм, який щодня змінюється і трансформується, 

тому для того щоб зайняти відносно стабільні й стійкі позиції, 

потрібно витримувати жорстоку конкурентну боротьбу та оперативно 

реагувати на зміни, як внутрішні, так і зовнішні. У такій ситуації 

важливого значення набуває державне регулювання, яке покликане на 

координацію цих відносин. Держава виступає регулятором політики 

діяльності ринку, а також повинна забезпечувати рівні умови для 

розвитку усіх суб’єктів господарювання незалежно від форм 

господарювання, статусу, масштабів або розміру прибутку. Також роль 

державного регулювання полягає у стабілізації ситуації і нейтралізації 

негативних процесів на ринку. 

Комплексне відображення аспектів державного регулювання має 

місце у працях Гриньової В. М., Новікової М. М., Стельмащука А. М. 

та ін. Зокрема, наукові підходи до формування моделі збалансованого 

розвитку галузей сільськогосподарського підприємства досліджували 

Гогуля О. П., Тужик К. Л. Питання державного регулювання 

земельних відносин в умовах формування ринку земель 

сільськогосподарського призначення піднімаються у працях 

Вірченко О. В. Особливості державного регулювання розвитку 

аграрного підприємництва України містяться у праці Назаркевич О. Б. 

та інших. 
 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Основними завданнями статті є:  

 розкрити сутність державного регулювання, визначити основні 

цілі та необхідність цього процесу; 

 обґрунтувати необхідність державного регулювання 

агропромислового комплексу, дослідити основний вектор формування 

аграрної політики держави; 

 визначити переваги й недоліки існуючих програм державного 

регулювання діяльності агропромислового комплексу та 

запропонувати напрями удосконалення державної політики щодо 

стимулювання розвитку АПК. 
 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Державне регулювання економічних процесів покликане 

підтримувати рівновагу й стабільність діяльності підприємств на 

ринку, а також забезпечувати усім суб’єктам підприємницької 

діяльності рівні умови для функціонування та розвитку. 

Державне регулювання економіки  це втручання державних 

органів влади за допомогою різних методів та інструментів у розвиток 
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основних економічних процесів з метою забезпечення позитивних 

соціально-економічних результатів [1]. 

Об’єктивною необхідністю такого втручання є неспроможність 

ринку, який характеризується стихійністю розвитку, забезпечити 

виконання економічної політики держави, яка передбачає: по-перше, 

створення міцної матеріальної основи для зростання добробуту 

народу; по-друге, забезпечення суспільного відтворювання в 

необхідних пропорціях і масштабах; по-третє, підтримку балансу 

соціально-економічних інтересів різних верст населення та, по-

четверте, збереження цілісності територіального простору країни. 

Основна мета державного регулювання економіки полягає в 

необхідності забезпечення належних умов для сталого економічного 

розвитку і на цій основі підвищення рівня та якості життя населення. 

Відповідно до цієї мети можна сформулювати основні завдання 

державного регулювання економіки, які відображені на рис. 1.  
 

 
 

Рис. 1. Основні завдання державного регулювання економіки 
Джерело: складено автором на основі [1]  
 

Реалізація цих та інших завдань, які постають перед державним 

регулюванням економіки, вимагає розробки планів, стратегій і 

програм, які б передбачали використання різних способів впливу та 

методів впливу на економіку загалом. Роль держави полягає у 

створенні сприятливих умов для сталого економічного розвитку й 

економічного зміцнення країни, досягнення і утримання стабільних 

позицій, а також підвищення рівня глобальної конкурентоспроможності. 

Кінцевою метою державного регулювання економіки є створення 
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країни, її конкурентоспроможність, роль і місце підприємців у її 

розвитку, а також забезпечити стабільні позиції на міжнародній арені. 

Впродовж останніх років господарювання в Україні не було 

створено ефективної системи регулювання діяльності 

агропромислового комплексу, зокрема механізму державної 

підтримки, через це аграрна галузь опинилась у глибокій кризі. 

Основною проблемою була відсутність єдиної концепції підтримки, 

стабілізації та розвитку агропромислового комплексу, розробленої на 

рівні держави. Наявні ж програми мали лише формальний характер і 

без державної підтримки не являли собою цінності для АПК, оскільки 

ніяким чином не реалізовувалися.  

Система державного регулювання розвитку АПК об’єднує ряд 

умов (чинників), кожен з яких тією чи іншою мірою впливає на 

результативність господарювання, забезпечує ефективність 

виробництва. В узагальнюючому плані вони являють собою комплекс 

організаційно-економічних, науково-технічних, соціальних і 

політичних умов функціонування продуктивних сил і виробничих 

відносин. Взаємодіючи в сукупності, вони зумовлюють рівень 

ефективності виробництва в цілому по агропромисловому комплексу, в 

галузевих продуктових підкомплексах, окремих господарюючих 

структурах і галузях виробництва. 

Метою державного регулювання функціонування та розвитку 

агропромислового комплексу є забезпечення населення продуктами 

харчування, а також іншими товарами із сільськогосподарської 

сировини в поєднанні з вирішенням соціальних та економічних 

проблем АПК в умовах становлення ринкових відносин 

багатоукладності економіки [3].  

Державне регулювання агропромислового комплексу являє 

собою систему, що об’єднує умови й чинники, які певною мірою 

впливають на результати здійснення господарської діяльності та 

забезпечують ефективність виробництва. В загальному вигляді вони 

становлять комплекс організаційно-економічних, науково-технічних, 

соціальних і політичних умов функціонування агропромислових 

комплексів. Рівень ефективності виробництва агропромислового 

комплексу загалом залежить від ступеня взаємодії між зазначеними 

умовами, а також від рівня розвитку в галузевих підкомплексах АПК 

та окремих господарюючих структурах і галузях виробництва. 

Необхідність державного втручання у розвиток і функціонування 

агропромислового комплексу визначається певними чинниками, серед 

яких можна виділити: 

 природні умови, які диференціюються в залежності від регіону; 

 постійне коливання доходів агропромислового виробництва, 

рівень яких залежить від цінової політики, кон’юнктури ринку та 

природних факторів; 



Вісник Східноєвропейського університету  

економіки і менеджменту 

  
 

 

36 

 низьку інвестиційну привабливість аграрного виробництва; 

 необхідність екологізації сільського господарства та 

агропромислового виробництва; 

 гостру необхідність у формуванні й розвитку соціальної 

інфраструктури на селі. 

Основною метою державного регулювання агропромислового 

комплексу є формування однакових умов для розвитку усіх суб’єктів 

аграрного ринку, забезпечення продовольчої стабільності всередині 

держави, а також забезпечення населення товарами, які виступають 

результатом діяльності аграрних підприємств за доступними цінами. 

Ця мета переслідує також вирішення комплексних соціально-

економічних проблем у сільських місцевостях в умовах 

трансформаційної економіки. 

Практичне втілення державного регулювання агропромислового 

комплексу відображається через аграрну політику держави та певні 

державні програми, спрямовані на підтримку і розвиток аграрного 

сектору. Формування аграрної політики повинно базуватися на 

концентрації основних цілей розвитку агропромислового виробництва 

та державної економічної політики на даний період часу. 

Експертами й фахівцями Міністерства аграрної політики та 

продовольства України розроблено стратегію розвитку 

агропромислового сектору в середньостроковій перспективі. В рамках 

стратегії виділено покроковий план для докорінного реформування 

системи державної підтримки, який є одним із головних напрямків 

програми. Стимулювання розвитку агропромислового комплексу 

знаходить своє відображення у законі про стимулювання розвитку 

аграрного комплексу, який покликаний регулювати відносини, 

пов’язані з практичним впровадженням державної підтримки. 

Реалізація закону разом зі стратегічною програмою розвитку 

агропромислового комплексу має на меті стимулювати виробництво 

сільськогосподарської продукції та створити сприятливі умови для 

суб’єктів різних форм господарювання, а особливо дрібних 

сільськогосподарських виробників. 

Законодавством України на поточний рік було визначено 

головний вектор формування аграрної політики держави, який повинен 

підтримувати стратегічні напрямки розвитку. Держава ж, у свою чергу, 

має забезпечити фінансування аграрного сектору, яке буде 

здійснюватися за рахунок спецфондів України і за підтримки 

міжнародних організацій. Залучення міжнародних організацій до 

процесу фінансування передбачає деякою мірою контроль за 

використанням коштів, прозорість фінансування й ефективність 

їхнього вкладення. Таку систему уряд позиціонує як процес корінних 

змін і покращення процесу фінансування агропромислового 

комплексу. Також реформою передбачається створення умов для 
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розвитку фермерських господарств та стимулювання виготовлення 

продукції для подальшого просування її на ринок.  

За основу удосконалення державної підтримки агропромислового 

комплексу взято проект Міністерства аграрної політики та 

продовольства України щодо виділення 1 % ВВП від аграрної 

продукції. Цей проект входить до стратегічного плану реформування 

аграрної галузі «3+5», який відображено на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Стратегія розвитку аграрного сектору «3+5» 

Джерело: складено автором на основі [4] 
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регулювання даного процесу, тому як наслідок постає ще одне 

завдання  створення законодавчої бази регулювання обігу 

сільськогосподарських земель. Як визначають у Мінагро, для успішної 

реалізації потрібно: 

 встановити мінімальний термін оренди земельних ділянок для 

багаторічних насаджень; 

 розробити суб’єктивний алгоритм оцінки землі; 

 запровадити процедуру обміну земельних ділянок, розташованих 

у межах однієї території; 

 дозволити передачу державних земель сільськогосподарського 

призначення у комунальну власність; 

 врегулювання використання нерозподілених (невитребуваних) 

земельних ділянок. 

Результатами успішного впровадження реформи мають стати 

цивілізована й прозора система обігу землі, стимулювання розвитку 

малих господарств шляхом розширення прав оренди, активізація 

сільського господарства на Півдні України шляхом надання 

пріоритетності розвитку меліоративних і зрошувальних систем, а 

також підвищення цінності землі як національного багатства та 

інтелектуальної спроможності ринку.  

Незважаючи на простий механізм, перспективні цілі й 

багатообіцяючі результати земельної реформи, є як її прихильники, так 

і критики. Прихильники земельної реформи результатами її 

впровадження бачать створення нових робочих місць і покращення 

інфраструктури на селі, оскільки агрохолдинги, які зараз володіють 

землею на правах оренди, не займаються ні інфраструктурою, ні 

селами, натомість дрібні фермери є потенційно зацікавленими у 

розвитку села. Противники ж стверджують, що на сьогоднішній день в 

Україні немає ані технічної, ані юридичної можливості відкрити ринок 

землі. Натомість існує ряд неврегульованих проблематичних моментів 

на законодавчому рівні: наприклад, хто матиме можливість купувати 

землю, за якою ціною буде здійснюватися купівля-продаж, які гарантії 

та захисти матимуть дрібні сільськогосподарські виробники й фермери 

та ін.  

Другим напрямком стратегії є впровадження реформи державної 

підтримки, метою якої є пряма підтримка дрібних аграріїв шляхом 

створення умов для їхнього успішного господарювання й розвитку. 

Державна підтримка повинна бути спрямована на малі та середні 

підприємства, які можуть створювати продукти з доданою вартістю і 

нові робочі місця, а не агрохолдингам, які й без того мають набагато 

більші можливості для розвитку. Держава повинна чітко фокусуватися 

на цільових групах, для того щоб забезпечити стабільність результатів 

підтримки. 
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Ця реформа має знайти практичне впровадження через фінансову 

підтримку за рахунок компенсаційних кредитних ставок, використання 

вже існуючої державної інфраструктури та її вдосконалення. 

Важливим моментом є створення фонду підтримки малих 

сільськогосподарських виробників, надання субсидій дрібним 

фермерам, розвиток їхнього страхування та інші програми 

стимулювання розвитку окремих напрямків. 

Прозорість розподілу підтримки, стимулювання органічного 

виробництва, конкурентоспроможність і процвітання дрібних фермерів 

є основними очікуваними результатами втілення реформи державної 

підтримки. 

Третім пунктом проекту є реформа державних підприємств. Дана 

реформа покликана втілити в життя глобальні стратегічно важливі цілі, 

а саме підвищення прибутковості підприємств агросектору шляхом 

використання навіяного фінансового й інтелектуального капіталу, а 

також залучення інвестицій. Виходячи з цього, важливим є також 

створення нових робочих місць, що передбачає покращення соціально-

економічної ситуації на селі. 

Підвищення прибутковості агросектору передбачається 

впровадити через знищення корупції на підприємствах та приватизації 

нерентабельних підприємств, що приведе до надходження додаткових 

коштів до держбюджету. Для досягнення цієї мети перш за все 

потрібно здійснювати ретельний аудит діяльності підприємств, прозорі 

торги і відкритий продаж неприбуткових державних підприємств, а 

також проводити сувору політику щодо запобігання та 

відповідальності за вчинення корупційних дій. 

Особливістю аграрної реформи є спрямування фінансових 

ресурсів на мале підприємництво. Створено нову програму під назвою 

«Фінансова підтримка сільгоспвиробників»; кошти, які виділятимуться 

з цієї програми, спрямовуватимуться на підтримку невеликих і малих 

фермерських підприємств, які мають в обробітку до 500 га, частка яких 

становить 86 %, для того щоб вони мали змогу виробляти більшу 

кількість продукції і здійснювати її переробку. Також планується 

виділяти певну частину коштів сільськогосподарським підприємствам 

на освоєння нових технологій. 

Особливої уваги заслуговує «Програма часткової компенсації 

вартості сільськогосподарської техніки та обладнання вітчизняного 

виробництва», яка є напрямом загальної програми фінансової 

підтримки агропромислового комплексу. Ця програма передбачає 

компенсацію на безповоротній основі у розмірі 20 % (без урахування 

ПДВ) від вартості техніки та обладнання українського виробництва, 

яка є придбаною у вітчизняних заводів-виробників або їхніх дилерів. 

Особливою умовою є те, що купівля й відшкодування техніки повинні 
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здійснюватися виключно через державні банки та банки, у статусному 

капіталі яких 75 і більше відсотків належить державі. 

Цей проект є перспективним як для аграріїв, так і виробників 

сільськогосподарської техніки й устаткування. Так, завдяки реалізації 

проекту середньостатистичні аграрні підприємства зможуть дозволити 

собі оновити технічний парк, оскільки ціна за одну одиницю техніки 

виходить значно меншою. Разом з цим зростає купівельна 

спроможність сільськогосподарських виробників і, відповідно, 

продуктивність їхнього виробництва. Поряд з цим спостерігається і 

стимулювання вітчизняних виробників сільськогосподарської техніки, 

обладнання та устаткування.  

Досвід розвинених країни підтверджує необхідність регулювання 

економіки агропромислового комплексу. Ніяка система економіки не 

зможе підтримувати існування села без цілеспрямованої державної 

політики й фінансової підтримки у вигляді дотацій та інвестиційних 

проектів, спрямованих на підтримку і розвиток сільського 

господарства. Тобто, зважаючи на всі позиції та рейтинги країн, немає 

жодної держави з розвиненим агропромисловим комплексом, який 

розвивається лише на умовах ринку. 

У країнах, які є членами Європейського Союзу, державна 

підтримка має об’єктивне спрямування і не залежить від форми 

державного втручання. У пункті 1 статті 87 Договору про заснування 

Європейської Спільноти зазначається, що допомога, яку держава-член 

надає в будь-якій формі чи за рахунок державних ресурсів, спотворює 

чи загрожує спотворити конкуренцію, надаючи переваги певним 

суб’єктам господарювання чи виробництву певних товарів, то вона є 

несумісною зі спільним ринком тією мірою, якою вона впливає і на 

торгівлю між державами-членами [2]. 

Проаналізувавши систему державного регулювання в Україні, а 

також беручи до уваги закордонні особливості державної підтримки, 

можна запропонувати напрямки, які можуть стати пріоритетними у 

розвитку аграрної сфери: 

 підтримка продовольчої безпеки країни шляхом нарощування 

обсягів виробництва продукції високої якості; 

 формування агропромислового комплексу як потужного джерела 

зростання економіки, шляхом підвищення його 

конкурентоспроможності; 

 стимулювання науково-дослідних робіт у сфері аграрних 

технологій, що дасть можливість забезпечити перевагу вітчизняних 

виробників аграрної техніки та устаткування на довгострокову 

перспективу; 

 інноваційний розвиток в агропромисловому комплексі, який 

виведе аграрний сектор на якісно новий рівень господарювання 

завдяки новим методам і формам господарювання; 
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 орієнтація на практичне впровадження наукових розробок у 

діяльності аграрно-промислового комплексу у вигляді інноваційних 

проектів із залученням інвестицій. 

Але все ж таки головним напрямком державного регулювання 

аграрного сектору повинна бути державна фінансова підтримка, яка 

має відображатися у бюджеті країни. Це дозволить значно пом’якшити 

наслідки нееквівалентності в обміні товарами сільського господарства 

з іншими галузями економіки, позиціювання їх на міжнародних ринках 

та забезпечити продуктивну роботу агропромислового сектору України 

загалом. 
 

ВИСНОВКИ 

Для успішного існування й розвитку у системі ринкових відносин 

аграрно-промисловий комплекс потребує державної підтримки. Тому 

перш за все держава повинна забезпечити гарантії справедливих умов 

господарювання для всіх учасників, бюджетну підтримку 

підприємствам, які її потребують, створення сприятливого 

інвестиційного клімату, а також доступність оновлення основних 

фондів, що проявляється у підтримці вітчизняного виробника аграрної 

техніки й устаткування.  

Останнє слід виділити як пріоритетний напрям у розвитку 

аграрно-промислового комплексу, оскільки, стимулюючи 

модернізацію техніки і технологій агропромислового виробництва, це 

буде серйозним кроком до отримання високих результатів у 

продовольчому забезпеченні населення. Державна підтримка повинна 

знаходитися на такому рівні, щоб забезпечити стабільний розвиток 

аграрного сектору, виключаючи можливість збитковості 

сільськогосподарських підприємств. 

Державна підтримка аграрно-промислового комплексу повинна 

здійснюватися, зважаючи на досягнутий рівень продуктивності 

суб’єктів господарства, стрімку зміну ситуації та умов ринку, а також 

інноваційний розвиток, створюючи нові джерела економічного 

зростання аграрно-промислового сектору економіки. 
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